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Ata da 29ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura da Câmara Municipal de 
João Pessoa. Sessão realizada de forma híbrida, no Plenário da CMJP, aos 30 dias do mês de maio 
do ano de 2023. 
 
 
Composição da mesa na abertura dos trabalhos 
 
Presidente 
Vereador Valdir José Dowsley – Dinho (AVANTE) 
 
Primeiro-Secretário 
Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – Marcílio do HBE (PATRIOTA) 
 
 Lista de vereadores presentes em plenário 
Vereador Carlos Henrique da Costa Santos – Carlão Pelo Bem (PATRIOTA) 
Vereador João Bosco dos Santos Filho – Bosquinho (PV) 
Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho (CIDADANIA) 
Vereador José Freire da Costa – Zezinho Botafogo (PSB) 
Vereador Antônio Luiz de Lima Filho – Toinho Pé de Aço (PMB) 
Vereador Bruno Farias de Paiva (CIDADANIA)  
Vereador Carlos Gustavo Gomes de Oliveira – Guga (PROS) 
Vereador Damásio Franca Segundo Neto (PP) 
Vereadora Eliza Virgínia de Souza Fernandes (PP) 
Vereador Ives Rocha Leitão – Mikika Leitão (MDB)  
Vereador José Luiz Pereira Gonçalves – Bispo José Luiz (REPUBLICANOS) 
Vereador Junio Leandro Azevedo de Macedo – Junio Leandro Agente de Saúde (PDT) 
Vereador Luís Flávio Medeiros Paiva – Dr. Luís Flávio (PSDB)  
Vereador Marcos Alexandre de Oliveira Lima Sobreira – Coronel Sobreira (MDB) 
Vereador Marcos Bandeira Pequeno (PMB) 
Vereador Marcos Henriques e Silva (PT)  
Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim (PATRIOTA) 
Vereador Raíssa Lacerda (AVANTE)  
Vereador Ronivon Ramalho Diniz – Mangueira (PP) 
 
Lista de vereadores presentes de forma virtual 
Vereador Thiago Nóbrega de Lucena (PRTB) 
Vereador Marmuthe de Souza Cavalcanti (REPUBLICANOS) 
  
 Ausentes com justificativa: Vereadores Gabriel Carvalho Câmara – Professor Gabriel (AVANTE), 
Durval Ferreira da Silva Filho (PL), Emannuel Bezerra dos Santos – Emano Santos (PV) e Fernando 
Paulo Carrilho Milanez Neto (PV).  
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ABERTURA 
 
 Às 09h51, o Sr. Presidente disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo pessoense, declaro abertos 
os trabalhos desta sessão ordinária e convido a vereadora Raissa Lacerda para ler o texto bíblico”. 
 
 
1 PEQUENO EXPEDIENTE  
 
O Sr. Presidente colocou em votação a ata da 28ª Sessão Ordinária, solicitada a dispensa de sua leitura, 
tendo em vista estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata foi considerada lida e 
aprovada. Em seguida, o Sr. Primeiro-Secretário procedeu à leitura dos documentos do expediente em 
mesa*. 
 
Ofício nº 0276/2023 – Processo Eletrônico nº 07589/2021 – 3ª leitura 
Autoria: Executivo Municipal 
Assunto: Prestação de Contas do Município do exercício 2020. 
 
Memorando nº 020/2023 – Autoria: GVFM 
Assunto: Justifica ausência do vereador Fernando Milanez Neto nesta sessão. 
 
Ofício s/n/2023 – Autoria: GVGC 
Assunto: Justifica ausência do vereador Professor Gabriel Carvalho nesta sessão. 
 
Ofício nº 035/2023 – Autoria: GVDF 
Assunto: Justifica ausência do vereador Durval Ferreira nesta sessão. 
 
Memorando nº 014/2023 – Autoria: GVES 
Assunto: Justifica ausência do vereador Emano Santos nesta sessão. 
 
1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**) 
 
Aprovados os requerimentos, os ofícios e as indicações que constam na pauta do Setor do Expediente 
(SAPL). Excepcionalmente aprovados os requerimentos LPC nº 31/2023, 32/2023 e 33/2023, de autoria 
do vereador Bosquinho, que tratam de voto de pesar pelo falecimento de Diana Chianca Gusmão, de 
Severino Lisboa, Seu Bill, da cantina do Unipê, e Suzana Moura Melo, respectivamente; e requerimento 
nº 7556/2023, de autoria do vereador Junio Leandro, que requer sessão solene para entrega de Título de 
Cidadão Pessoense a Carlos Luppi. Conforme artigo 89, § 2º do Regimento Interno, foram retirados da 
pauta de votação os requerimentos, ofícios e indicações dos vereadores ausentes na sessão. 
 
1.1.1 Discussão das indicações em destaque: 
 
Não houve. 
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1.1.2 Discussão dos requerimentos em destaque: 
 
REQ-Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 055/2023, de autoria do Sr. vereador João Bosco - 
Bosquinho – O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley - Dinho, se acostou ao voto de pesar. O Sr. 
vereador Bruno Farias subscreveu o voto de pesar. Disse: “Era uma grande mulher da sociedade de 
pessoense e, em nome de sua filha, Ana Marly Gusmão, estender os nossos pêsames a todos os familiares. 
Que Deus possa receber Dona Diana no Paraíso e confortar o coração de todos os amigos, familiares e 
pessoas que a admiravam”. 
Situação: aprovado 
 
Em Questão de Ordem, a Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda disse: “Na realidade, eu pedi na outra sessão, 
também já tinha passado quando eu pedi. É um voto de pesar para a sua cunhada Beatriz. Eu queria, na 
sua frente mesmo, desejar, na realidade, que sua família seja confortada pelo divino Espírito Santo, que 
Deus, na sua infinita bondade e misericórdia, lhe conforte e conforte todos os seus familiares. Eu pedi 
destaque exatamente na última sessão, mas realmente não deu tempo, ao primeiro-secretário nobre, ao 
meu querido amigo Marcílio do HBE, e hoje eu tive essa condição na Questão de Ordem”. 
 
O Sr. Presidente Dinho agradeceu e disse: “Eu quero agradecer em nome da família e dizer que, na 
verdade, ainda estou consternado com o falecimento de uma psicóloga de 34 anos de idade, de um 
diagnóstico que ainda não foi encontrado, que ela foi a sexta pessoa do mundo a adquirir essa bactéria. 
Infelizmente, Deus a levou. Mas agradeço a gentileza, o pesar, vou transmitir a família e encaminhar 
para eles, mas ainda está muito difícil de a gente assimilar, absorver uma morte tão precoce de uma 
psicóloga que trabalhava numa multinacional, que foi a São Paulo para uma confraternização e lá houve 
um desmaio, e não há diagnóstico para essa doença. Uma bactéria violentíssima que ceifou a vida da 
minha cunhada. Mas Deus está me fortalecendo e agradeço o gesto de V. Ex.ª pelo pesar e encaminharei 
também a nossa família para o conhecimento de todos. Muito obrigado pelo gesto”.   
 
REQ-XXX nº 7556/2023, de autoria do Sr. vereador Junio Leandro  
Situação: aprovado. 
Declaração de voto: O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “O Ministro Carlos Luppi teve uma grande 
importância, inclusive em governos passados, no governo Dilma Rousseff, e ele sempre foi um 
articulador, sempre defendeu a democracia e como Ministro do Trabalho que foi, fez um trabalho 
bastante inclusivo. Então, acho justa a homenagem, motivo pelo qual assinei o requerimento do vereador 
Junio Leandro”. O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “É um pedido do vereador Junio Leandro e não 
teria como negar a dar um título de Cidadão Pessoense para alguém que respeita a nossa cidade. Votei 
favorável, com muito prazer, e cada vez mais aqueles que gostam da Paraíba e que não conhecem João 
Pessoa deveriam conhecer”. 
 
1.2 Comentários 
 
O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Sr. Presidente, senhoras e senhores vereadores, o tema que 
trago hoje, é um tema que há muito tempo nós damos um suporte na discussão da importância dessa 
profissional. Eu me refiro a questão das doulas, o que é uma doula? É a profissional que dá suporte físico 
e emocional à pessoa gestante durante a gestação, trabalho de parto, puerpério, para tal, é essa a 
qualificação específica sobre a fisiologia do parto, aspecto emocional, ciclo gravídico-puerperal, escuta 
qualificada, métodos não farmacológicos para alívio da dor, cuidados pós-partos e aleitamento materno. 
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Gente, eu tive recebendo uma comissão de doulas e se faz necessário a gestão ver a importância dessa 
profissional, a presença das doulas na gestação melhora os indicadores de saúde da mãe e do bebê, ajuda 
no parto e na amamentação, diminui os custos da saúde e melhora os desfechos do parto, também da 
amamentação. O município de João Pessoa já formou, pelo SUS, mais de 300 doulas, e temos em nosso 
estado, mais de 700 doulas, segundo a Fiocruz. Precisamos incluir as doulas nas equipes de assistência 
e gestação do parto, precisamos criar cargo público para as doulas, estamos aí para a Prefeitura fazer um 
concurso público onde vai admitir mais de 1600 profissionais, é importante que as doulas também 
estejam incluídas, nós precisamos das doulas nas unidades de saúde, precisamos nas maternidades e 
também na Atenção Básica. Precisamos incluir essas profissionais para que possamos ter partos mais 
humanizados, fica aqui, vereador Bruno, essa pauta, já solicitei uma reunião com o secretário de saúde 
que tem nos recebido para dialogar e nós iremos junto com a comissão de doulas entregar esse 
documento mostrando a importância das doulas, mas também, mostrando a necessidade de nós incluí-
las nos quadros do município”.  
 
O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Sr. Presidente, senhores vereadores, hoje eu queria apenas ler um 
pronunciamento que foi feito no dia 17 de março de 1951, e o autor dessa pérola disse assim: ‘Ilustres 
senhores, ninguém poderá duvidar das minhas intenções, pois, condenado como estou pela medicina, 
nada pretendo para mim. Profissionalmente, me faltarão as forças necessárias para qualquer iniciativa. 
Assim, não peço para mim, mas para meus patrícios, para milhares de brasileiros que, pelo interior, são 
vítimas do mesmo mal que me acometeu. Sinto forças morais para pedir porque conheço a sensação de 
ser presa dessa moléstia terrível. Pedir ao povo e ao governo que me auxiliem a morrer tranquilo, com 
o conforto de haver feito algo, ao menos pela Paraíba, neste setor que abracei como especialista a luta 
contra o câncer. Quero, portanto, ver fundado pelo menos um centro de combate ao câncer em João 
Pessoa, na Paraíba, ainda antes de morrer, se a sorte me permitir’. Essas palavras foram, nada mais, 
nada menos, do que de Napoleão Laureano. E amanhã, Sr. Presidente, é o aniversário de morte do ilustre 
paraibano que foi o primeiro presidente desta Casa e eu me senti na obrigação de vir à tribuna e registrar 
algo que transcende o estado da Paraíba, que transcende a cidade de João Pessoa, que é o legado que 
esse cidadão deixou para todos nós. E eu faço uma pergunta: quem de nós não conheceu ou conhece um 
amigo que se tratou ou que está se tratando no Hospital Napoleão Laureano? Eu tenho toda atenção e 
respeito a todos os profissionais que ali trabalham e se dedicam diuturnamente. E vem para a cidade de 
João Pessoa pessoas de Pernambuco, Rio Grande do Norte. Então, eu estive, quarta-feira passada, 
visitando o Hospital com uma comissão do Conselho Nacional do Ministério Público. O presidente, Dr. 
Jaime, ele veio visitar, junto com Dr. Rogério Varela, nosso conterrâneo, e trazer grandes novidades para 
aquela casa. As multas que o Ministério Público possa arrecadar, com relação a infrações contra o 
cidadão de uma forma geral, que sejam aportadas para aquela casa e o tratamento do câncer. Então, 
amanhã, nós estamos, infelizmente, completando 71 anos da morte de Napoleão Laureano e que fique 
registrado o legado que esse cidadão ímpar no estado da Paraíba deixa para todos nós”. 
 
O Sr. vereador Marcílio do HBE falou sobre a segurança, em especial no centro da cidade. Disse: “Uma 
matéria publicada neste final de semana, em um portal da cidade, diz assim: Insegurança provoca 
fechamento de 200 lojas no centro de João Pessoa. Isso é um levantamento feito pela CDL e causa um 
sentimento muito forte na sociedade por que, com essas 200 lojas fechadas, ficam mil pais de família 
desempregados. E aí a gente faz esse apelo à polícia militar. Ultimamente, saiu uma reportagem sobre a 
Praça da Sé, que o pessoal lá não permitia ninguém chegar na praça – a cracolândia tomava de conta. E 
o governador tomou uma atitude lá: montou postos de segurança e, hoje, a Praça da Sé é um dos pontos, 
novamente, turísticos da cidade de São Paulo, que você pode visitar com tranquilidade. A bandidagem 
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está totalmente expulsa de lá. E se você passar agora ali, no centro da cidade de João Pessoa, parece uma 
cidade deserta: lojas fechadas, tocadas fogo, onde virou totalmente um caos, um ponto de drogas. O 
vereador Milanez Neto sempre também vem cobrando a segurança, também na praia, próximo ao Centro 
Turístico da nossa cidade, onde a cracolândia também tenta dominar e a sociedade vira refém do crime. 
E a gente precisa que, cada dia, cada vereador fazer sua parte aqui, cobrando das autoridades competentes 
segurança para que volte, o centro da cidade, a funcionar, e funcionar com segurança para a sociedade. 
Portanto, venho aqui fazer esse apelo às autoridades competentes. A gente fica muito preocupado porque, 
a partir do momento que você vê 200 lojas sendo fechadas, 200 lojas que deixam de pagar impostos, que 
deixam de gerar empregos, é ruim para a cidade”. Em seguida, lembrou que há pouco tempo o comércio 
de construção se situava no centro da cidade, e finalizou: “Deixo aqui, mais uma vez, registrado, esse 
apelo aos agentes de segurança: polícia militar, polícia civil, guarda municipal, governador do estado, 
prefeito de João Pessoa, sobre o centro da cidade de João Pessoa. Obrigado”. 
 
O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Senhor Presidente, a minha fala hoje é para celebrar aqui com 
todos os colegas vereadores que acompanham o dia a dia da Casa, que na última sexta-feira nós 
estivemos acompanhando o governador João Azevêdo, que tem sido referência, que é hoje referência 
em administração do país, onde todos os dias quem percorre as secretarias é testemunha de que 
secretários do país todo estão vindo para Paraíba para levar daqui o que o governo tem apresentado de 
melhor para o país, e tem conseguido ser o governador do atual momento do país. E aí, na última sexta-
feira na manhã, lá no Centro de Convenções, o governador, nada mais nada menos, entregou 41 
ambulâncias de UTI para as UPAs e hospitais de todo o estado da Paraíba. Como também o governador 
do estado entregou uma aeronave, um aero médico com UTI, com todas as condições para salvar vidas, 
é a segunda na Paraíba. Eu fui dar uma olhadinha, uma pesquisada, não encontrei nenhum outro estado 
do Nordeste que tenha duas UTIs no ar salvando e recuperando vidas aonde mais de mil, no levantamento, 
mais de mil vidas foram salvas através dessas UTIs. Portanto, senhor Presidente, a Secretaria de Saúde 
do Estado da Paraíba, na pessoa do secretário Jhony Bezerra, de todos que fazem a Saúde do estado da 
Paraíba, especialmente ao governador João Azevêdo, na manhã de hoje, eu quero parabenizar e dizer de 
como é bom ter gestores como o governador João Azevêdo, com a equipe técnica, uma equipe que a 
cada dia avança com o Opera Paraíba, aonde por toda Paraíba as pessoas dão o testemunho de que foram 
salvas, de que foram operadas através do projeto tão belíssimo que é o Opera Paraíba, que hoje também 
é referência para alguns estados, como o próprio governador de Sergipe, que levou o projeto na sua 
íntegra para o estado de Sergipe. Portanto, no dia de hoje, a gente precisa chamar a atenção porque, 
algumas vezes, a gente escutou algumas injustiças e o governador da Paraíba, não só na Saúde, como na 
Segurança, hoje no estado da Paraíba uma das mais bem equipadas do país, com equipamentos modernos 
e conseguindo desvendar aí situações que outros estados não têm a mesma condição. Portanto, isso é 
possível, primeiramente Deus, segundo a população da Paraíba, que tem que ter esse reconhecimento, 
que deu mais quatro anos para que o nosso governo João Azevêdo continue fazendo o melhor por toda 
a Paraíba. Portanto, encerro parabenizando a todos e todas que compõem o governo do atual governador 
João Azevêdo. Muito obrigado, senhor Presidente”. 
 
O Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “O tema que eu ia abordar hoje pela manhã era outro, mas diante 
da fala do vereador Marcílio, eu preciso me reportar ao tema que ele levantou sobre o fechamento, 
praticamente o deserto que está o centro da cidade. Aqui, uma matéria jornalística que fala da 
insegurança que provoca fechamento de 200 lojas do Centro de João Pessoa. Insegurança se referindo à 
ausência dos órgãos que fazem a segurança pública do estado, eu posso afirmar que não é, não é a 
ausência. Os órgãos que fazem a segurança do estado, sobretudo a Polícia Militar, que é o órgão que faz 
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a prevenção do crime, o trabalho ostensivo, ela sempre esteve presente. Temos um 1º Batalhão fincado 
na área central da cidade e não é por conta se o número é insuficiente dos policiais que o Centro está do 
jeito que está. Na verdade, é uma ação coletiva que precisa ser feita para que o Centro volte ao que era 
há 5 anos. Querer responsabilizar a ausência da Polícia não é justo. É verdade que talvez a Polícia 
também é uma dessas vertentes que precisam estar ali fazendo seu trabalho como sempre fez, mas querer 
responsabilizar única e exclusivamente a Polícia não é justo. Então, precisa de vários órgãos, precisa dos 
órgãos ligados ao Sistema de Defesa Social, que não só é a Polícia, a Justiça está inserida, o Ministério 
Público está inserido, as Varas da Infância, a Vara de Entorpecentes. O que fazer com alguém que está 
consumindo droga lá no Centro? Levar para a delegacia com pequenas quantidades? Inclusive o STF 
está querendo liberar a droga para pequenas quantidades. Vai fazer o quê? A Constituição é clara, pode 
pegar essas pessoas e levar para um local para tratamento de dependência química. Nós temos esse local? 
É permitido levar alguém de forma coercitiva para tratamento de dependência química? Não é. Então, a 
Polícia vai fazer o quê? Então, não podemos querer responsabilizar apenas a segurança pública pela 
forma como o Centro está hoje. É uma ação conjunta de vários órgãos, governo, prefeitura, enfim, várias 
entidades”. 
 
O Sr. vereador Bruno Farias disse: “Antes de iniciar a minha fala, gostaria que os técnicos da TV Câmara 
pudessem colocar um pequeno vídeo que vai ilustrar a minha exposição de hoje”. Logo após a exibição 
do vídeo, disse: “Presidente, essa é apenas uma demonstração de que a cidade de João Pessoa, de fato, 
está sendo reconstruída em todos os aspectos. Todos devem se lembrar que a Estação Cabo Branco estava 
abandonada. Passamos muitos anos com a Estação Cabo Branco em situação degradante, inclusive, 
quando, à época, era líder da oposição ao prefeito Luciano Cartaxo, nós realizamos uma caravana até 
aquele centro de cultura e de ciências e ficamos chocados com a situação degradante em que se 
encontrava. E o prefeito Cícero Lucena resgatou a Estação Cabo Branco que voltou a receber a visita de 
turistas e principalmente a visita das escolas do município de João Pessoa, com exposição de arte, oficina 
de cultura, numa demonstração clara de que o prefeito tem compromisso com a cidade e com as pessoas. 
Não é por que aquele importante equipamento foi construído por um antigo adversário do prefeito Cícero 
Lucena que ele abandonou a Estação Cabo Branco, ao contrário, o prefeito abraçou a Estação Cabo 
Branco, o prefeito revitalizou, requalificou o prédio e, repito, já está apto para receber visitantes e os 
alunos da rede pública municipal de ensino, bem como da rede privada. Estação Cabo Branco, é como 
eu disse, um retrato em corpo inteiro da gestão do prefeito Cícero Lucena que faz uma cidade nova”.  
 
O Sr. vereador Damásio Franca disse que iria fazer destaque em alguns requerimentos, iniciou 
agradecendo ao Superintendente da EMLUR, Ricardo, pela realização de serviço de limpeza e 
manutenção em uma USF no bairro do Altiplano. Informou que hoje pela manhã houve a entrega do 
Programa Municipal de Coleta Seletiva, às 10h, onde nesse programa a Prefeitura irá tender os 64 bairros 
com a coleta seletiva, “isso traz mais sustentabilidade para a cidade”. Por fim, destacou requerimento 
que solicita reforma em USF no bairro Altiplano, informando que apresentará emenda na LDO com este 
fim e, ainda, colocou que havia conversado com representantes da SEDURB para melhorias nos 
mercados públicos dos bairros Valentina e Bessa.  
 
O Sr. vereador João Bosco – Bosquinho disse: “Senhor Presidente, senhores vereadores, meu muito bom 
dia a população que nos acompanha na galeria, TV Câmara, Rádio Câmara, também à imprensa, 
funcionários da casa. Dizer, Presidente, que participei no dia de ontem, às 7h30, da manhã, na orla do 
Cabo Branco, mais precisamente em frente ao restaurante Sal e Brasa, da ordem de serviço por parte do 
prefeito Cícero Lucena e da Secretaria Municipal de Esporte, do seu secretário, Kaio Márcio e toda sua 
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equipe, estavam eu, o vereador Luiz Flávio, vereador Tarcísio Jardim, representando todos os 27 
vereadores aqui, e lá, o prefeito dava a ordem de serviço para primeira academia a céu aberto, na praia 
de João Pessoa, totalmente em inox. É uma coisa que a gente já tinha percebido, em Copacabana, já 
tínhamos visto também aqui na praia de Boa Viagem, em Recife, e a população fazia essa solicitação 
aos diversos vereadores aqui da Câmara Municipal de João Pessoa e o prefeito Cícero deu a ordem de 
serviço no dia de ontem. A empresa que assumiu essa função vai fazer a obra, no prazo de 60 dias, 
aproximadamente, se a chuva não atrapalhar. Então, é importante dizer dessa conquista para nossa cidade 
porque a atividade física no local como a praia, que é o espaço mais democrático da cidade, quando se 
faz alguma intervenção na nossa orla nós estamos fazendo intervenção no espaço mais democrático da 
nossa cidade, ou seja, toda a população de João Pessoa usufrui daquele espaço, inclusive, nos finais de 
semana onde a população faz da praia de João Pessoa, da nossa orla, uma grande praça de lazer e diversão 
com seus familiares. Então, é importante dizer que no dia de ontem o prefeito assina essa ordem de 
serviço para esse equipamento que vai chegar para ajudar as pessoas ainda mais na qualidade de vida, e 
que nós possamos ter mais e mais equipamentos desses espalhados em toda orla, para que as pessoas 
possam utilizar. E também senhor presidente, dizer da nossa preocupação com as chuvas que têm 
chegado na nossa cidade e que a Defesa Civil esteja atenta para que nós não sejamos surpreendidos, esse 
serviço, esse trabalho, tocado na prefeitura municipal a frente o Coronel Kelson tem se destacado 
justamente nessa prevenção para que a gente possa não ter mais nenhum tipo de tragédia anunciada na 
nossa cidade dado justamente esse trabalho de prevenção, então era essa as nossas palavras no dia de 
hoje”.  
 
A Sr.ª vereadora Raíssa Lacerda disse: “Queria pedir a atenção dos meus pares, que já foi lido o nosso 
projeto e já vai para as comissões, que é um projeto que institui a disponibilização e utilização de pulseira 
QR Code para identificação e segurança de idosos, pessoas com transtornos, déficits, hiperatividade, que 
é o TDAH, pessoas com deficiências, patologias e qualquer tipo de transtorno. Será importantíssimo que 
meus pares aprovem, de forma muito rápida, esse nosso projeto de lei, onde fica instituído no âmbito do 
município de João Pessoa a utilização dessa pulseira. Ou seja, aqueles nossos queridos idosos que têm 
demência, início de Alzheimer, Alzheimer grau 1, ou grau 2, ao invés das pessoas, quando ele se 
perderem, ficar a família desesperada, a leitura do QR Code na pulseira identifica. Pessoas com 
esquizofrenia ou num surto psicótico, usando essa pulseira com QR Code, tem a identificação de 
imediato. Eu acho esse projeto, essa lei, de grande importância, tendo em vista os desaparecimentos de 
idosos, de pessoas com deficiência, de pessoas com problema de esquizofrenia. Então, esse QR Code 
será a leitura com todos os dados. Ali tem o nome, endereço, idade, qual o problema de saúde que tem, 
se é hipertenso, tem todas as informações nessa pulseira. Já é lei numa cidade extremamente evoluída 
como Curitiba, também em São Paulo. Então ajuda, qualquer pessoa desaparecida, tendo essa pulseirinha, 
tem todos os dados. Então, acho que será de grande valia essa lei aqui na cidade de João Pessoa. Já teve 
a leitura e eu espero que seja aprovada o mais rápido possível aqui na Câmara Municipal de João Pessoa, 
tendo em vista que não tem nenhum vício de constitucionalidade, já é lei em algumas capitais e eu espero 
que aqui na nossa querida João Pessoa também vire lei o mais breve possível. No Grande Expediente 
trarei um vídeo de Dr. Alfredo Minervino falando da importância da clínica de saúde mental. Muito 
obrigado”. 
 
Pela ordem, o Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Queria registrar a presença de uma grande expressão 
conservadora e da força da segurança pública do Rio Grande do Norte, juntamente com outra grande 
expressão da força da segurança pública da nossa Paraíba: aqui a gente tem o deputado Wendel, do Rio 
Grande do Norte, um homem que teve mais de 88 mil votos lá no Rio Grande do Norte, que teve a sua 
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candidatura aprovada pelo Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do Norte. Entretanto, houve uma 
reforma dessa decisão e está momentaneamente, deputado Wendel – é o que a democracia espera – não 
assumindo como deputado. Os 80 mil votos que Vossa Excelência teve no Rio Grande do Norte, 
representam uma grande força conservadora de mudança da consciência eleitoral. O deputado Walber 
Virgulino, aqui presente, também foi um dos deputados mais votados aqui da nossa Paraíba. Ali tem a 
maior expressão conservadora hoje, aqui na Câmara Municipal de João Pessoa, dentro das Assembleias 
Legislativas do Nordeste, representadas, hoje, pelo deputado Walber Virgulino, o mais votado aqui de 
João Pessoa – deputado estadual que honra a segurança pública da nossa cidade –, e através do deputado 
estadual Wendel, dentro da nossa cidade. Sejam bem-vindos aqui, a essa Casa. A expressão e a presença 
de vocês representam a força viva do conservadorismo. Democracia sempre. Esses votos precisam ser 
sim, contabilizados, e a gente espera que a justiça seja feita”.  
 
Na sequência, o Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley - Dinho, cumprimentou os deputados presentes. 
 
O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Câmara de Vereadores da cidade de João Pessoa, Presidente 
Dinho, deputado Walber Virgulino, deputado Wendel, o Brasil acordou envergonhado, hoje, 
mundialmente. Um ditador, um homem procurado pela Justiça e pelo Departamento de Segurança 
americano, desce em um avião maquiado, na nossa nação, e é recebido com honras ao mérito, o ditador 
Nicolás Maduro, que de tão maduro apodreceu, apodreceu as instituições democráticas um homem que 
de tão ruim chegou ao poder sem nenhum conceito de democracia, um homem que teve a juíza que o 
enfrentou, encarcerada injustamente, inclusive, estuprada sequencialmente. E o relato dela é que tantas 
e tantas vezes foi estuprada, que sangrava. É esse tipo de homem que a nação, através do seu 
representante, que tem mais ligação com o ‘descondenamento’ do que com ação democrática, recebe no 
nosso país. Um homem sujo, um homem mau, um homem violento, um homem ditador. Dar as mãos a 
Nicolás Maduro é o mesmo que dar as mãos à impunidade, ao crime, a falta de vergonha, a falta de 
decência, a falta de respeito à família e à democracia. O Brasil não precisava ser envergonhado pelo 
mundo. Já bastava a eleição duvidosa do atual presidente descondenado e, infelizmente, na nossa nação, 
desceu de avião maquiado um homem que envergonha a democracia nacional. Este homem, recebido 
com honras em nossa nação. Não pode ser essa a expressão brasileira, não pode ser esse o retrato que o 
Brasil deve dar ao mundo. O que ele deveria receber, e recebeu dessa Casa, foi um voto de repúdio, 
como também da Câmara de Deputados e do Senado. Este homem envergonha a democracia nacional. 
E por isso, fiz apresentação do meu voto de repúdio. Mas eu queria também me solidarizar, acabo de vir 
do Tribunal de Justiça, agora, em audiência, um processo que envolve mais de 2.500 moradores do bairro 
do Geisel reivindicando, implorando, suplicando que não seja construído um depósito ou um galpão de 
reciclável dentro das zonas e das áreas residenciais, onde bem próximo tem uma creche, tem uma casa 
de recepção, tem uma academia de jiu-jítsu, tem uma imobiliária, pontos comerciais, moradores ali ao 
redor. Um espaço que poderia ser usado, sim, para um bom equipamento público, para o Parque Paraíba, 
para uma UPA, para um hospital, para uma boa praça, um espaço de convivência que o pessoal da Zona 
Sul precisa e merece. Acabo de vir dessa audiência, onde foi marcada para o dia 14 de junho uma reunião 
com a EMLUR, às dez horas. Então, o povo da Zona Sul, do Geisel, que não aprova a construção desse 
galpão de recicláveis. Lugar de galpão de recicláveis não pode ser entre residências e entre casas. Um 
galpão de recicláveis não pode ser entre zonas e áreas comerciais. Essa área deveria ser aproveitada para 
o pessoal da Zona Sul, sim, como um Parque Paraíba ou um parque de convivência”. 
 
A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse: “Não poderia ficar calada diante um ato como este. ‘Nós jamais 
nos renderemos, se não vencermos pelo voto, usaremos as armas’, é esse o grande líder da América do 
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Sul que o presidente Luiz Inácio Lula da Silva recebe com todas as pompas e circunstâncias. Um homem 
que encobre estupros, espancamentos e choques. Relatório revela as brutais torturas do governo Maduro. 
Sabe que relatório é esse para os lulistas de plantão? É o relatório da secção de participação e reparação 
de vítimas e também do Tribunal Penal Internacional. E o que é o Tribunal Penal Internacional? É o 
organismo internacional permanente com jurisdição para investigar e julgar indivíduos acusados de 
genocídio, crimes contra a humanidade e crimes de guerra. É justamente esse homem que está pisando 
no território brasileiro depois de oito anos bem longe daqui. E o que tem a ver João Pessoa com isso, 
Eliza? Tudo! Quem de nós nunca se deparou com um venezuelano nas esquinas e nos semáforos de João 
Pessoa? Será que esses venezuelanos estão aqui a passeio ou a turismo para experimentar as nossas belas 
e mornas praias? Não, gente, eles estão fugindo de tortura, de perseguição política, sabe de que também? 
De choque até nas genitálias. Qualquer semelhança não seria mera coincidência já que Luiz Inácio Lula 
Maduro disse que estava amadurecendo. Será que esse maduro é de pessoa que está ficando mais idosa 
ou por que está ficando cada vez mais parecido com o seu coleguinha Maduro? Um país que deve ao 
Brasil R$ 1,7 bilhões de reais e de onde saiu esse dinheiro? Do BNDES que tira esse dinheiro do FAT - 
Fundo de Amparo ao Trabalhador, que vem do FGTS. Ou seja, quem está bancando o inadimplemento 
da Venezuela? Os trabalhadores do pai dos pobres. Olha só quanta ironia e quanta hipocrisia. O vereador 
Marcos Henrique disse que eu sou desumana, desumano é quem abraça, quem acolhe, quem aplaude 
pessoas como essas que estão abrindo as portas do nosso Brasil para um ditador, um caloteiro e uma 
pessoa que comete crimes contra a humanidade. Isso não sou eu que estou dizendo, são relatórios da 
ONU, inclusive um procurado pela Polícia dos Estados Unidos por narcotráfico. Aí, sim, é ser 
desumano”. 
 
1.3 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**) 
 
Em pauta do SAPL. 
 
1.4 Demais comunicações 
 
O presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho comunicou que na próxima quinta-feira aconteceria 
um evento de grande importância, no Centro de Convenções, com a presença do presidente da frente 
parlamentar dos municípios, Sr. Ednalvo Nogueira, prefeito de Aracaju, e com todos os prefeitos das 
capitais. O presidente ainda falou que o evento contaria com a presença do prefeito Cícero e era 
importante para discutir a vinda de verbas e emendas para a nossa capital.  
 
 
2 ORDEM DO DIA (***) 
 
Apreciadas as seguintes matérias: 
 
ITEM 01: MP 35/2023 
Autoria: Executivo Municipal  
Assunto: PRORROGA A VALIDADE DAS CARTEIRAS DE IDENTIFICAÇÃO ESTUDANTIL 
(CIEs) PARA FINS DOS SERVIÇOS MUNICIPAIS NO ANO DE 2023. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07.  



 

Estado da Paraíba  
Câmara Municipal de João Pessoa 

Casa Napoleão Laureano 
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  

 

10 
C Ó P I A 

Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovada a medida em discussão 
e votação única. 
 
ITEM 02: PDL 135/2023 
Autoria: Vereador Valdir Dowsley - Dinho 
Assunto: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO PESSOENSE À RICARDO CORRALES E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Apreciação no âmbito da CCJRLP 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena, remotamente, designou o Sr. vereador 
Tarcísio Jardim, vice-presidente da CCJ, como relator e pediu para que o mesmo conduzisse a reunião 
com recolhimento dos votos. 
Votação (****): favoráveis: 06 (Vereadores Bispo José Luiz, Bosquinho, Bruno Farias, Odon Bezerra, 
Tarcísio Jardim e Thiago Lucena); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00.  
Situação: O Vice-Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Tarcísio Jardim, declarou aprovado o parecer 
favorável à matéria. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em discussão 
e votação única. 
 
ITEM 03: PLO 455/2021 
Autoria: Vereador Marcílio do HBE 
Assunto: AUTORIZA AS ESCOLAS PÚBLICAS MUNICIPAIS, ATRAVÉS DE SEUS DIRETORES, 
SEM DESPESA PARA ADMINISTRAÇÃO, A OFERECEREM OFICINAS DE CULTURA E ARTE, 
PALESTRAS, ATIVIDADES PEDAGÓGICAS OU SOCIAIS, DESENVOLVIDAS PELAS FORÇAS 
ARMADAS FEDERAIS OU FORÇAS DE SEGURANÇA PÚBLICA ESTADUAL. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, Comissão 
de Políticas Públicas. 
Discussão: O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Com todo respeito que tenho ao vereador Marcílio 
do HBE, mas enquanto nós temos tantas pessoas precisando demonstrar a sua arte, seja no teatro, no 
cordel, no forró de raiz, no artesanato, aí o vereador propõe que as Forças Armadas vão às escolas 
oferecer oficinas de cultura e arte. Sinceramente acho que as Forças Armadas têm a sua atribuição. A 
partir do momento que você tira ela das suas atribuições e coloca em outra, acontece o desastre. As 
Forças Armadas têm que ficar no seu lugar. Acho que o projeto tira do foco as pessoas que se capacitaram 
para isso, nas áreas de cultura e arte. Esse projeto eu não poderia concordar”. O Sr. vereador Marcílio 
do HBE disse: “Colega Marcos Henriques, eu respeito a sua opinião, sempre irei respeitar, mas se fosse 
assim não existiria banda de música na Polícia Militar, e banda de música é cultura. Esporte na Polícia 
existe, e eles têm oficinas dentro das corporações que têm o desejo de levar às escolas pedagogicamente 
para formar alunos. Respeito todo segmento de teatro. A Polícia não se resume só aquela atividade militar, 
a Polícia tem o seu trabalho social também”. O Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Fiquei pasmo com 
a fala do meu amigo vereador Marcos Henriques diante de um projeto tão importante como esse, de 
cidadania. Acabei de chegar da Escola Chico Xavier, uma escola municipal, cívico-militar, escola padrão, 
onde tem atividade de militares das Forças Armadas auxiliando a gestão pedagógica. A gente vê a 
qualidade que é a escola. É um projeto que a gente parabeniza e que possamos de fato oferecer essas 
palestras, essas oficinas dentro das escolas, através da Polícia ou através das Forças Armadas”. A Sr.ª 
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vereadora Eliza Virgínia disse: “Acho que as pessoas, principalmente os de esquerda, eles se auto 
intitulam donos da cultura, é como se a cultura só pudesse ser feita por artistas profissionais, ou 
maconheiros, ou pessoas daquelas atividades alternativas. Eles acham que uma Polícia, um Militar, possa 
ser incapaz de promover cultura e arte. Voto no projeto sem problema nenhum porque sei que a cultura 
que a Polícia e os militares podem oferecer aos alunos são culturas que dignificam a cidadania, a pessoa 
humana”. O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Sr. Presidente, eu acho que tudo aquilo que visa a 
promover o crescimento, o desenvolvimento, a cultura, os saberes, não importa quem esteja fazendo, 
deve ser abraçado, deve ser bem aceito, então, os artistas têm a sua parte, têm o seu papel, mas por que 
não também os militares poderem fazer isso aí? Então, eu quero parabenizar o vereador Marcílio pelo 
projeto e dizer que voto favorável ao projeto dele, sou a favor”. O Sr. vereador Thiago Lucena disse: 
“Obrigado Presidente, na verdade, alguns projetos aqui, eu vou seguir hoje no voto contrário só por 
coerência ao que eu defendo dentro da CCJ. Eu queria trazer uma alusão aí para o que o vereador Marcos 
Henriques falou com esse preconceito com as Forças Armadas. Eu vou votar contrário somente para ser 
coerente lá, viu, vereador Marcílio? Em projetos autorizativos eu tenho entendimento que a gente não 
deve aprová-los, mas eu queria fazer uma alusão ao vereador Marcos Henrique que o Centro Cultural de 
Mangabeira tem o nome de Tenente Lucena, por coincidência, meu avô que fez um trabalho cultural, 
folclórico nessa cidade, que deixou uma história, tanto que ele tem nome de escola, tem o nome do 
Centro Cultural de Mangabeira, e sendo Tenente, foi um dos criadores da Banda 5 de Agosto. Então, que 
a gente deixe esse preconceito porque quem é polícia, quem é homem de bem como você é, vereador 
Marcos Henriques, não deve ter esse preconceito com polícia”.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 15; contrários: 04 (Marcos Henriques, Junio Leandro, Thiago 
Lucena e Odon Bezerra); abstenções: 00; ausentes: 07.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir José Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª 
e 2ª discussão. 
Declaração de voto: O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Sr. Presidente, chamar os atores, os 
cordelistas, o pessoal do forró, do artesanato, de maconheiro, é muito fácil, porque preconceito está aí. 
Eu fui muito claro quando disse que as Forças Armadas têm a sua importância, agora, a forma como se 
coloca aqui, generalizando, a arte, a cultura, eu acho que isso muito ruim, eu acho que é muito ruim. Eu 
não falei mal da polícia, acho que tudo tem que ser no seu lugar, entendeu? Agora, fechar os olhos para 
a periferia que está perdendo os seus jovens sem ter nem uma política, é muito fácil, você da extrema-
direita não tem essa visão, generaliza, e a arte que tem de ser dada nas escolas vocês chamam de 
maconheiros, isso é lamentável”. 
 
 
ITEM 04: PLO 511/2021 
Autoria: Vereador Guga 
Assunto: PROÍBE O USO E A COMERCIALIZAÇÃO DE COLEIRAS ELETRIFICADAS OU DE 
CHOQUE EM ANIMAIS, NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
 Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 05: PLO 582/2021 
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Autoria: Vereador Marcos Henriques 
Assunto: DETERMINA O CUMPRIMENTO DAS ORIENTAÇÕES E MEDIDAS 
CONDICIONANTES DESCRITAS NA NORMA Operacional BÁSICA de recursos humanos DO 
SISTEMA ÚNICOS DE ASSISTÊNCIA SOCIAL – NOB - RH/SUAS (RESOLUÇÃO N° 269 DE 13 
DE DEZEMBRO DE 2016) PARA OS SERVIÇOS PACTUADOS ENTRE O MUNICÍPIO DE JOÃO 
PESSOA E A UNIÃO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
 Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 18; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 08.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 06: PLO 989/2022 
Autoria: Vereadora Fabiola Rezende 
Assunto: FACULTA AOS ESTABELECIMENTOS COMERCIAIS QUE ESPECIFICA A 
DISPONIBILIZAÇÃO COMO FORMA DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS AOS CONSUMIDORES, 
DE INFORMAÇÕES SOBRE OS ÓRGÃOS AMBIENTAIS, DE CONTROLE, FISCALIZAÇÃO, 
PROTEÇÃO E DEFESA ANIMAL. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
 Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 07: PLO 1092/2022 
Autoria: Vereador Dinho 
Assunto: DISPÕE SOBRE CAMPANHA E AÇÕES EDUCATIVAS PARA CONSCIENTIZAÇÃO DA 
POPULAÇÃO SOBRE POLUIÇÃO URBANA NAS GALERIAS DA REDE DE ÁGUAS PLUVIAIS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: O Sr. vereador Zezinho Botafogo parabenizou o autor pelo projeto. Disse: “Esse projeto tem 
uma importância muito forte, que é de educar e preparar as pessoas. O que a gente vê muito numa cidade 
como João Pessoa é muita gente desperdiçando material em praça pública, em ruas. Quando tem eventos 
também, da mesma forma, e Vossa Excelência chama a atenção para uma coisa importantíssima”. O 
autor, Sr. Presidente Valdir Dowsley - Dinho, agradeceu a fala. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão.  
 

 
ITEM 08: PLO 1123/2022  
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto 
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Assunto: DÁ NOME DE MÉDICO HERMES GALVÃO DE SÁ FILHO, A UNIDADE DA SAÚDE 
DA FAMÍLIA-USF, AINDA SEM DENOMINAÇÃO OFICIAL NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, 
E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, Comissão 
de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 7.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 09: PLO 1166/2022   
Autoria: Vereador Bruno Farias 
Assunto: INSTITUI A POLÍTICA MUNICIPAL PARA A POPULAÇÃO MIGRANTE, DISPÕE 
SOBRE SEUS OBJETIVOS, PRINCÍPIOS, DIRETRIZES E AÇÕES PRIORITÁRIAS, E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, Comissão 
de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário;  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 7.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
Declaração de voto: A Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse: “Eu fiquei na dúvida em votar esse projeto da 
migração, dos direitos às pessoas migrantes. Sim, foi votado, eu votei a favor, mas eu fiquei na dúvida 
na Comissão porque nós estaríamos dando os mesmos direitos que os brasileiros têm às pessoas que 
migram. E às vezes, por exemplo, o brasileiro não tem direito de ser atendido no PSF porque ele não 
está na sua região, uma série de coisas. Mas, de ontem para cá, eu decidi que vou votar a favor, sim. 
Visto que, infelizmente, os migrantes, e principalmente os venezuelanos, por estarmos recebendo o 
ditador Maduro, que é acostumado em mandar fazer estupros, permitir estupros, espancamentos, 
choques. Esse povo, esses sete milhões de venezuelanos que migraram para o mundo inteiro, dos quais 
eu acho que não sei quantos estão aqui no Brasil, eles merecem ser tratados com dignidade e respeito e 
humanidade. Então eu sinto muito pelos lulistas que também abraçam o Nicolas Maduro, um ditador, 
uma pessoa que trata as pessoas do próprio país com tamanha crueldade, um torturador, um ditador e um 
caloteiro, que está sendo recebido pelo Presidente, que diz que ele é um democrata. Infelizmente, eu 
condeno aqui, veementemente, não só Lula, mas todas as pessoas que admiram o Lula, que são lulistas 
e que abraçam também o ditador Maduro. Voto sim e é a minha justificativa para o seu projeto, Bruno”. 
 
ITEM 10: PLO 1321/2023     
Autoria: Vereador Milanez Neto  
Assunto: DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DE FORNECIMENTO DE BEBEDOUROS E 
BANHEIROS NOS CENTROS ESPORTIVOS PRIVADOS E ACADEMIAS DO MUNICÍPIO DE 
JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, Comissão 
de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 18; contrários: 0; abstenções: 01 (Zezinho Botafogo); ausentes: 
7.  
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Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
ITEM 11: PLO 1392/2023     
Autoria: Vereador Prof. Gabriel 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS MUNICIPAIS 
QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O NOME RUA 
PROFESSOR ABRAÃO ALVES DE CARVALHO. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes; 7.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
Apreciados em bloco os seguintes projetos: 
 
ITEM 12: PLO 1405/2023 
Autoria: Vereador Mikika Leitão 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS MUNICIPAIS 
QUE DÃO NOMES ÁS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O NOME DA 
RUA UMBERTO GERMOGLIO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 
ITEM 13: PLO 1412/2023 
Autoria: Vereador Bruno Farias 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS MUNICIPAIS 
QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O NOME DA 
RUA DEFENSORA PÚBLICA FÁTIMA LOPES. 
 
ITEM 14: PLO 1432/2023 
Autoria: Vereador Dinho 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS MUNICIPAIS 
QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O NOME RUA 
LEONILDO QUIRINO DOS SANTOS 
 
ITEM 15: PLO 1442/2023 
Autoria: Vereador Bosquinho 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº. 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS MUNICIPAIS 
QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS, A RUA/AV. PATRÍCIA TEOTÔNIO DE ARAÚJO 
NEGREIROS, UMA ARTÉRIA SEM DENOMINAÇÃO NA CIDADE DE JOÃO PESSOA – PB, E 
DETERMINA OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 
ITEM 16: PL 1113/2022 
Autoria: Vereador Marcos Henriques 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA N° 13.768/2013, QUE CONSOLIDA A 
LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 
FERIADOS, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, O MÊS DE MAIO COMO O DA 
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CONSCIENTIZAÇÃO DO TRANSTORNO DE PERSONALIDADE BORDERLINE (TPB) E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS, COMPETÊNCIA LEGISLATIVA DOS MUNICÍPIOS (ART. 30, I E II 
DA CF/88). 
 
ITEM 17: PL 1123/2022 
Autoria: Vereador Damásio Franca Neto 
Assunto: DÁ NOME DE MÉDICO HERMES GALVÃO DE SÁ FILHO, A UNIDADE DA SAÚDE 
DA FAMÍLIA-USF, AINDA SEM DENOMINAÇÃO OFICIAL, NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, 
E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e 
Comissão de Políticas Pública (PL’s 1113 e 1123/2022). 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado os projetos em 1ª e 2ª 
discussão. 
Declaração de voto: O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Queria agradecer por ter colocado esse 
projeto que estava em regime de urgência do Transtorno Boderline. É um transtorno que é bem comum 
e que nós, que discutimos a saúde mental, precisamos nos apropriar dessas informações e dar o 
tratamento adequado. Então, esse mês será para que nós possamos combater e também diagnosticar o 
Transtorno Boderline, agradece o pessoal da Universidade como também o pessoal em nome de Poliana 
aqui do Ministério do Trabalho, que encampou essa luta e eu agradeço a V. Ex.ª.” 
 
Apreciados os seguintes PDLs em bloco: 
 
ITEM 18: PDL 125/2023 
Autoria: Vereador Milanez Neto 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃ PESSOENSE A ADVOGADA MARIA LUCINEIDE 
DE LACERDA SANTANA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 
ITEM 19: PDL 128/2023 
Autoria: Vereador Dinho 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO SENHOR PABLO DUAN 
GOUVEIA BARBOZA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS 
 
ITEM 20: PDL 129/2023 
Autoria: Vereador Emano Santos 
Assunto: CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO SAMBISTA LUIZ ANTONIO DE 
LIMA (MIRANDINHA SAMBISTA). 
 
ITEM 21: PDL 130/2023 
Autoria: Vereador Bispo José Luiz 
Assunto: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO PESSOENSE À RICARDO CORRALES E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
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Discussão: Consenso do Plenário  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em discussão 
e votação única. 
Declaração de voto: O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Só agradecer o título que acabamos de 
aprovar que é do empresário do ramo da tecnologia, Ricardo Corrales, que é a pessoa que faz um trabalho 
muito bacana, também, com os jovens, preparando os jovens para o mercado de trabalho”. 
 
Apreciadas as seguintes matérias: 
 
ITEM 22: PLO 1173/2022   
Autoria: Vereador Junio Leandro 
Assunto: DISPÕE SOBRE A PERMISSÃO PARA VEÍCULOS A SERVIÇO DE PETSHOPS, COM 
CARGA VIVA, TRAFEGAREM NAS FAIXAS EXCLUSIVAS CRIADAS PELA PREFEITURA DE 
JOÃO PESSOA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, Comissão 
de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª discussão. 
 
 
ITEM 23: PLO 1288/2022  
Autoria: Vereador Junio Leandro 
Assunto: DISPÕE SOBRE A VEDAÇÃO DO EMPREGO DE TÉCNICAS DE ARQUITETURA 
HOSTIL EM ESPAÇOS LIVRES DE USO PÚBLICO, NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA - LEI 
PADRE JÚLIO LANCELOTTI. 
Parecer: desfavorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
favorável da Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª discussão. 
 
 
ITEM 24: RECURSO 10/2021 
Autoria: Vereador Marcílio do HBE 
Assunto: RECURSO CONTRA PARECER JURÍDICO DESFAVORÁVEL À 
CONSTITUCIONALIDADE EMITIDO PELA SOBREDITA COMISSÃO SOBRE O PROJETO DE 
LEI ORDINÁRIA Nº 0163/2021, O QUAL ”DETERMINA QUE AS RECARGAS DO CARTÃO DE 
TRANSPORTE COLETIVO “PASSE LEGAL” SEJAM REALIZADAS PELO CARTÃO DE DÉBITO 
OU CRÉDITO, NOS QUARENTA PONTOS FÍSICOS DISTRIBUIDOS PELA CIDADE”. 
Parecer: desfavorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 18; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 08. 
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou acatado o recurso, rejeitado o parecer da CCJRLP 
e projeto encaminhado à comissão competente.  
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3 GRANDE EXPEDIENTE (*****) 
 
1º Orador  
O orador, Sr. vereador Marcos Henriques, cumprimentou o deputado presente e disse: “Eu queria 
iniciar por onde a vereadora Eliza Virgínia começou. Eu queria que a técnica colocasse um vídeo. Esse 
aí foi o saudita que esquartejava as pessoas. Esse aí foi o que estuprava as crianças, e Vossa Excelência 
esqueceu de falar. Ela não poderia ficar calada, mas ficou calada diante todos esses absurdos. É 
impressionante como as pessoas se calam para uma coisa e, para outra coisa, se lembram. Vossa 
Excelência, que se chama de direita conservadora. Vossa Excelência e o vereador Carlão, que estava 
aqui agora há pouco e também ficou revoltado, mas estava nos quartéis pedindo a intervenção militar. E 
aí falam que são contra a ditadura. ‘Não, eu sou contra a ditadura, sou contra muito autoritarismo’. E aí 
são contra a ditadura de Maduro – que eu, aqui, não quero entrar no juízo de valor, por que eu também 
acho que muita coisa precisa ser feita na Venezuela. Agora você esquecer parte da história, em detrimento 
de outra? Carlos Bolsonaro, Jair Bolsonaro, eles fizeram foi voto de aplauso a Brilhante Ustra, aquele 
que torturava, que botava ratos nos órgãos genitais femininos para torturar na frente dos filhos. E Vossa 
Excelência não se lembrou, ficou calada. Então, não poderia ficar calada, de forma alguma, para uma 
coisa, mas, para outra, fica calada. Fica calada quando as pessoas pedem a intervenção militar e, na 
verdade, não fica calada com outro tipo de autoritarismo. Então eu queria, num primeiro momento, 
registrar isso, mas, também, falar sobre as dívidas que Vossa Excelência falou aqui – e Vossa Excelência 
também não ficou calada – mas esqueceu de falar do rombo bilionário que Jair Bolsonaro deixou na 
Caixa Econômica Federal. Esqueceu do assédio sexual do presidente da Caixa, esqueceu de falar aqui 
no rombo da Caixa Econômica Federal, de quase 3 bilhões de reais. E eu vou aqui até ler, para que Vossa 
Excelência não esqueça: Em busca de garantia a reeleição, o então Presidente Jair Bolsonaro editou 
duas medidas provisórias durante o período eleitoral, para ampliar o apoio entre a população de baixa 
renda. Essas medidas não só não garantiram a vitória do capitão imbecil como, também, deixaram um 
rombo bilionário nas contas da Caixa Econômica Federal. É o que revela a jornalista da UOL, Amanda 
Rossi. Segundo ela, a primeira tentativa de Bolsonaro para conquistar o estrato mais pobre do 
eleitorado através do Auxílio Brasil – e até militares receberam o Auxílio Brasil. Foi o empréstimo de 3 
bilhões, porém, o dinheiro não voltou ao banco estatal. Dessa forma, a inadimplência atingiu 80%, ou 
seja, a cada 1 mil emprestado, 200 foi pago. Isso porque foi criado para pessoas que não tinham 
capacidade de pagamento. Isso pode causar ao Presidente a sua inelegibilidade. Quem não se lembra 
também os atos que a Polícia Rodoviária Federal fez, durante a campanha, tentando inibir e tentando 
impedir aquelas pessoas de votarem? Aí a vereadora esquece. Ninguém fala aqui. Fala do rombo em que 
o BNDES emprestou a países comunistas. Dos países ao qual o BNDES emprestou, apenas a Venezuela 
não pagou e está renegociando a dívida – também não vou fazer juízo de valor porque é errado. Agora, 
vai ser pago. Não houve inadimplência da Nicarágua, de Cuba e nenhum outro país. O próprio presidente 
do BNDES disse que não teve prejuízo – muito pelo contrário, teve lucro. E eu repito: o povo estava 
passando fome. Nós tínhamos um investimento baixíssimo no programa de aquisição de alimentos: 15 
milhões no governo Bolsonaro, depois 65. Quando Lula entrou, ele botou meio bilhão para que as 
pessoas possam plantar, para que essa produção escoe e mate a fome das pessoas. Nós temos a 
perspectiva de uma revolução industrial, que nós iremos ter no Brasil com a abertura de várias indústrias. 
Isso vai ser apresentado pelo presidente Lula, no momento oportuno. Nós temos uma mudança de 
paradigmas. Nós temos uma mudança em que o Presidente, quando viajava, as pessoas queriam distância. 
Parecia que ele estava com lepra, porque é um Presidente que não passava confiança para as pessoas. 



 

Estado da Paraíba  
Câmara Municipal de João Pessoa 

Casa Napoleão Laureano 
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  

 

18 
C Ó P I A 

Usou uma pauta hipócrita que ele tinha, relacionando a fé do povo cristão, enganando milhões e milhões 
de pessoas. Esse era o Presidente que nós tínhamos no passado, e que hoje nós temos uma mudança 
totalmente diferenciada, uma mudança em que o governo está tirando o povo da miséria. O governo que 
vai trazer de volta o Minha Casa Minha Vida, vai trazer de volta o Mais Médicos. E aí tem pessoas que, 
simplesmente, acham que por que não concordam com a volta do Mais Médicos, acham que é melhor 
não ir. ‘Deixa o povo morrer’. ‘Para que médico?’. Isso é o que eu chamo de coisa desumana. É 
desumano como você reduz toda a capacidade de investimento do país a apenas um pequeno segmento 
do agronegócio. A reforma tributária está aí. É uma reforma que vai falar sobre tributação em cima de 
lucro, tributação em cima de patrimônio, porque os mais ricos têm que pagar mais tributo do que aqueles 
que menos têm. Acho que a reforma tributária vai apresentar isso, não é uma reforma que foi feita e que 
Bolsonaro falou com muita veemência. Fez uma coletiva, encheu o Palácio do Planalto e disse: ‘pessoal, 
agora eu vou apresentar a minha reforma tributária para vocês. Eu vou diminuir o tributo sobre o jet ski, 
eu vou diminuir o tributo sobre as aeronaves’. Quem aqui que está me ouvindo, tem condição de comprar 
um jet ski? Quem daqui que está me ouvindo, tem condição de comprar uma aeronave? Mas Bolsonaro 
trouxe isso como um grande feito. Isso mostra para quem ele governou. O primeiro Presidente que não 
se reelegeu por incompetência, por irresponsabilidade, por não saber, por não ter o menor senso 
cognitivo. Então, ficam aqui as minhas lembranças, já que eu tenho uma memória melhor do que muita 
gente que falou aqui e que não poderia ficar calada, de forma alguma, sobre umas coisas, e esquece 
outras”. 
Em aparte, a Sr.ª. vereadora Eliza Virgínia disse: “Deve ser muito difícil, Marcos Henriques, defender 
o indefensável. Lula disse que os que falaram mal de Maduro teriam que pedir desculpas, por que tudo 
isso foi narrativa, e que Maduro tinha que criar sua própria narrativa. Será que aquelas mães que 
perderam seus filhos por política, por assassinato na Venezuela, também vão ter que pedir desculpas a 
Maduro? Será que as mulheres que foram estupradas lá, na Venezuela, vão ter que pedir desculpas a 
Maduro? Quanto ao dinheiro que Maduro deve ao Brasil – não só ele, mas Cuba ainda deve 529 milhões 
de dólares ao Brasil, que foram pegos do BNDES – e para repetir o que eu falei antes: de onde vem 
grande parte do dinheiro do BNDES? Do FAT, Fundo de Amparo ao Trabalhador. É um percentualzinho 
que vai, todo dia, sendo tirado do FGTS. Então é nesse pedacinho, trabalhador, do seu FGTS, que quem 
está pagando a dívida, que foi justamente com isso que foi emprestado, e com o seguro. Somos nós e é 
você, trabalhador, pagando a dívida de Maduro ao Brasil”. 
Retomando a palavra, o orador, Sr. vereador Marcos Henriques, disse: “Pelo jeito a vereadora não 
quer falar sobre o rombo da Caixa Econômica Federal. Não fala sobre o rombo da Caixa Econômica 
Federal e traz, aqui, os investimentos que o BNDES fez e que deram lucro. Em nenhum ano os 
investimentos do BNDES deram prejuízo no governo Lula e no governo Dilma. Tem a dívida da 
Venezuela? Tem. Eu espero que renegocie. Mas mesmo que essa dívida não seja paga, o BNDES não 
perdeu um real – muito pelo contrário, ganhou. Então queria só deixar isso bem claro, porque é muito 
bom a gente ter memória, para não esquecer umas coisas e lembrar outras”.  
 
 
2º Orador 
O orador, Sr. vereador Bruno Farias, disse: “Saudando V. Ex.ª, cumprimento a todos os parlamentares, 
a vereadora Raíssa e a todos os que nos acompanham nessa sessão ordinária. Dar conta, senhor 
Presidente, da semana que passou. Nós tivemos uma semana muito intensa, eu e o vereador Odon 
Bezerra, para que ajudássemos na construção de uma saída consensual, participativa e democrática para 
a requalificação da orla marítima. Nesse intuito, estivemos, na última segunda-feira, com o prefeito 
Cícero Lucena, eu, o vereador Odon, os secretários Fábio Carneiro, José William, Wellison Silveira, e 
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Bruno Nóbrega, juntamente com. representantes da AMEOMAR, que é a Associação dos 
Empreendedores da Orla Marítima, uma associação que reúne 57 proprietários de quiosques e 37 
proprietários de barracas de coco. Como se sabe, a última intervenção feita na orla marítima foi no início 
da primeira gestão do ex-prefeito Ricardo Coutinho e, de lá para cá, a orla, como aliás, muitos outros 
locais de nossa cidade, foi esquecida pelo poder público. E hoje, urge uma intervenção para que nós 
possamos reordenar o espaço da orla marítima e readequá-lo, requalificá-lo para um novo ambiente, uma 
nova fase vivida por João Pessoa, principalmente de superexposição na questão do turismo. João Pessoa 
é a menina dos olhos do turismo do Nordeste e, de fato, a nossa orla está aquém não apenas dos 
moradores da cidade, mas também daquelas pessoas que, cotidianamente, nos visitam para que? 
Frequentar os nossos bares, pegar os nossos táxis, fazer a compra no mercado e, portanto, fazer com que 
a circulação de riquezas aumente em João Pessoa. Tive também, na terça-feira, juntamente com o 
procurador geral do município, o advogado Bruno Nóbrega, no Patrimônio do Meio Ambiente sendo 
recebido pela promotora de Justiça Cláudia Cabral. O Ministério Público está firmando nesses dias um 
TAC com o poder público, justamente para disciplinar essa questão do ordenamento de nossa orla e a 
requalificação dos quiosques. E por fim, na quinta-feira, tivemos uma ampla reunião, lá na beira mar, 
com a presença de 40 proprietários de quiosques, com a presença do vereador Odon Bezerra, com a 
presença da promotora Cláudia Cabral e pudemos ouvir as reivindicações, as demandas, as queixas dos 
proprietários desses quiosques, bem como podemos ouvir as orientações do Ministério Público. O fato 
é que o prefeito Cícero Lucena está empenhado em dar uma nova feição a orla marítima de João Pessoa. 
Intervenções serão feitas na orla, atendendo aos requisitos que estarão presentes no TAC, mas é preciso 
dizer que não haverá qualquer tipo de perseguição aos proprietários que lá, no dia a dia, sustentam as 
suas famílias. O prefeito, ao contrário, assim como o Ministério Público, quer regulamentar, regularizar 
a situação desses empreendedores que, a preço de hoje, estão em uma situação absolutamente precária, 
sem qualquer tipo de documento que comprove a permissão para o uso daquele espaço público e o 
prefeito quer regulamentar essa situação e, junto com os proprietários, com a associação, com a 
AMEOMAR, junto com o Ministério Público apresentar um projeto, repito, de requalificação de toda a 
nossa orla, disciplinando horário de funcionamento, tomando todas as cautelas e precauções relativas à 
segurança, à tecnologia, a vigilância sanitária, a preservação do meio ambiente, ofertando um serviço 
ainda mais de excelência para os frequentadores de nossa orla. Portanto, eu creio firmemente de que nos 
próximos meses nós teremos, repito, com a orientação, a colaboração e a cobrança do Ministério Público, 
com a participação democrática dos proprietários de quiosques e a presença firme da Prefeitura 
Municipal nós estaremos, nos próximos meses ofertando uma nova cara, uma nova feição, uma nova 
repaginação da orla marítima, mais protegida, mais organizada, mais ambientalmente responsável e mais 
aprazível e aconchegante para todos os pessoenses. Era o que eu tinha a dizer, senhor Presidente, muito 
obrigado”. 
 
 
3º Orador 
A oradora, Sr.ª vereadora Raissa Lacerda, disse: “Eu tenho lutado para que João Pessoa venha a ter a 
Clínica da Mente, tendo em vista que aumentou 35% da população com problemas de saúde mental e eu 
queria embasar o meu discurso para os meus pares. Peço a atenção de todos para assistirem o que diz o 
renomado professor da Universidade Federal da Paraíba, Dr. Alfredo Minervino em 7 minutos. Peço que 
o pessoal da TV Câmara solte o vídeo”. Após a exibição do vídeo sobre uma entrevista com o médico 
psiquiatra, Dr. Alfredo Minervino, a oradora, vereadora Raíssa Lacerda, disse: “Tudo que eu trago para 
essa Casa, eu trago com extrema responsabilidade. A nossa luta para que João Pessoa venha ter a Clínica 
da Mente para cuidar de pacientes com depressão, com ansiedade, com transtornos, eu acho que é de 
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grande importância. Aí, falou o professor da Universidade Federal e Psiquiatra Dr. Alfredo Minervino e 
aqui aproveito esse espaço para mandar o meu abraço e meus parabéns a todos que fazem o SAMU aqui 
de João Pessoa. Um trabalho maravilhoso de salvar vidas e estamos na luta também para que a gente 
venha ter uma UTI psiquiátrica. A gente venha a ter uma ambulância direcionada só para pacientes com 
transtorno, uma ambulância com profissionais preparados e a própria ambulância capacitada para isso. 
Então, tudo que eu trago aqui para Câmara Municipal de João Pessoa é embasado, é trabalhado, é 
conversado com profissionais. Meu abraço, meu respeito a todos os psiquiatras, psicólogos, psicanalistas 
e a todos que lidam e tratam com a saúde mental. Hoje, todo mundo tem um paciente com depressão, 
com síndrome de pânico, com algum tipo de transtorno, com depressão ou ansiedade em casa. Então, é 
importante a gente ter aqui em João Pessoa, se Deus quiser, a Clínica da Mente para cuidar de pacientes 
com transtornos, seja bipolar, seja esquizofrênico, seja com TOC, seja com TAG, seja com TDAH. Nós 
precisamos cuidar para que esses pacientes não cheguem ao suicídio, a gente tem que tratar na base a 
depressão, a ansiedade existente, pois muita gente ainda tem preconceito de dizer que toma remédio 
controlado, toma remédio para dormir. João Pessoa precisa ter, se Deus quiser, a Clínica da Mente. Lutei 
pelo Hospital da Mulher, luta do nosso mandato de 2009, será uma realidade ali onde era a Frei Damião 
teremos o Hospital da Mulher. Lutei com um projeto indicativo para que João Pessoa tivesse UPA no 
nosso primeiro mandato. Hoje, já temos 4 UPAs. Estou lutando agora para que João Pessoa venha a ter 
a Clínica da Mente para tratarmos de pacientes com depressão e com ansiedade tendo em vista que aqui 
em João Pessoa, uma pessoa com surto psicótico não tem onde internar. Ele tem como ir para o PASME, 
e aqui eu parabenizo a todos que estão no PASME, faz um trabalho belíssimo a gestão Cícero Lucena, 
todos que estão nos CAPS, também grandes profissionais. Num surto psicótico, onde os médicos 
mandam ficar alguns dias no hospital e não é manicômio, foi muito colocado pelo Dr. Alfredo Minervino, 
eu sou contra 100% manicômio, respeitando a Lei 10216, apenas é um lugar para tratar e eles terem 
direito a todos os tratamentos. Quem não tem condição, às vezes vai aumentando a depressão e chega 
ao suicídio. Quem tem condição está levando seus parentes para Recife, Natal, Fortaleza, Rio de Janeiro, 
caríssimas as clínicas. Por isso a minha insistência para que João Pessoa venha a ter a Clínica da Mente 
e venha a ter também uma ambulância psiquiátrica no SAMU. Parabéns a todos do SAMU, meu respeito 
e admiração da madrinha, vereadora Raíssa Lacerda”. 
 
 
 
4 ENCERRAMENTO 
 
Às 12h15, o Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley - Dinho, comunicou que não haverá sessão 
ordinária na próxima quinta-feira, dia 01 de junho, devido a sessão solene para entrega de honraria ao 
Sr. Ednalvo Nogueira, prefeito de Aracaju. Logo após, declarou encerrada a presente sessão, marcando 
a próxima em local e data regimentalmente estabelecidos. 
 
 
Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da Primeira-
Secretaria da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária. 
 
(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL – sobre a 
referida Sessão. 
(**) De acordo com pauta emitida pelo Setor de Expediente registrada no Sistema de Apoio ao Processo 
Legislativo – SAPL. 
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(***) Com base na pauta emitida pela Secretaria Legislativa e em relatórios de votação disponibilizados 
no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL.  
(****) Com base na lista de presença do painel. 
(*****) Com base nos registros de áudio dos discursos proferidos, em documentos e em reprografias 
remetidos ao Núcleo. 
 
 
Sala das sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 30 dias do mês de maio do ano de 2023. 

 
 
 

Vereador Valdir Dowsley – Dinho  Vereador Marcílio do HBE 

Presidente da Mesa Primeiro-Secretário 
 

 


